

俄外长访问叙利亚 调解危机

意法等国召回驻叙利亚大使

**核心提示**

□据 新华社2月7日电

俄罗斯外长拉夫罗夫和对外情报局局长弗拉德科夫7日抵达大马士革，与叙利亚总统巴沙尔会谈，协商如何尽快稳定叙利亚局势。

7日意大利、法国等国宣布召回驻叙大使。

访问背景引人注目

从俄罗斯外长这次访问叙利亚透露的信息来看，叙利亚表示愿意执行阿盟去年11月2日提出的倡议。

但阿盟今年1月22日再次提出“阿拉伯倡议”，其中包含了要求巴沙尔向副总统移交权力的内容。叙利亚方面拒绝了这项倡议。

阿盟去年11月2日提出的那份倡议没有要求巴沙尔总统移交权力，而是敦促叙利亚冲突各方停止所有暴力行为，敦促政府释放由于当前事件被关押的人员，与各反对派组织举行全国对话。



6日，俄罗斯驻叙大使馆受冲击。



6日霍姆斯市附近的石油管道被破坏起火。

俄承诺协助解决危机

拉夫罗夫在会晤叙利亚总统巴沙尔时表示，俄罗斯将与叙利亚领导人共同努力，解决危机。

他在会见后发表声明说，他与巴沙尔总统进行了一次“非常重要的会谈”，俄罗斯政府已做好准备，以阿盟去年11月2日提出的阿拉伯倡议为基础，努力

协助叙利亚尽快摆脱危机。

拉夫罗夫呼吁叙利亚在阿盟的协助下，启动覆盖叙各方的全国对话，停止国内暴力冲突。

对于俄方的主张，巴沙尔予以积极回应。他说，“叙利亚准备与任何实现叙利亚稳定的努力进行合作”，将

很快公布有关对叙新宪法进行公投的时间表，随后举行议会选举，由副总统沙雷负责召集的“全国对话”仍然有效。

分析人士认为，本质上，叙利亚政府的改革计划是从阿拉伯复兴社会党一党专政向有限多党制的转变。

促对话困难重重

目前，叙利亚境内外主要反对派组织均坚持不与政府对话的立场。

叙利亚境外反对派组织“叙利亚全国委员会”的宗旨是推翻现政权，主张将叙利亚问题移交联合国安理会。该委员会以穆斯林兄弟会成员为主体，得到美国、欧盟和海

湾国家的支持。而负责组织游行抗议活动的叙境内反对派组织“地方协调委员会”也主张巴沙尔下台。上述两个组织相互协调合作，形成联合之势。

包含15个政党的叙境内反对派组织“叙利亚全国民主变革力量

民族协调机构”初期主张通过和平方式进行民主变革，表示愿意同政府对话，但后来立场发生变化，也主张推翻现政权。总部设在土耳其的叙利亚反对派主要军事武装组织“自由叙利亚军”(自由军)称其目标是推翻现政权。

意法等国召回大使

意大利、法国以及海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国7日分别发表声明，宣布召回这些国家驻叙利亚大使。这些国家同时还以其他方式对叙利亚政府施加压力。

意大利外交部当天发表声明，召回驻叙大使进行“磋商”。此前，意大

利外交部秘书长马索洛6日在罗马召见了叙利亚驻意大利大使，向其表达了意方对“大马士革政权暴力镇压民众行为”的谴责和愤慨。

法国外交部发言人贝尔纳·瓦莱罗7日表示，鉴于目前叙利亚局势恶化，法国政府决定召回法国驻叙利亚大使。法国外交部6日表示，法国将

叙利亚反对派成立的“叙利亚全国委员会”作为合法的对话伙伴。

总部设在沙特阿拉伯首都利雅得的海合会7日发表声明，宣布召回其成员国驻叙利亚大使，同时要求叙利亚驻这些国家的大使立即离境。海合会国家包括沙特、科威特、阿联酋、阿曼、卡塔尔和巴林。

国际短评

不放弃对叙利亚局势的和平努力

□新华社北京2月8日电(记者江亚平)

俄罗斯外长拉夫罗夫7日抵达大马士革，与叙利亚领导人巴沙尔·阿萨德就解决当前危机举行紧急磋商。

拉夫罗夫此行，是联合国安理会4日投票否决叙利亚问题决议草案后，力争以政治、和平方式推动叙利亚局势向积极方向发展的又一次新努力。

叙利亚局势从去年3月不断演化，情况日趋严重。叙利亚具有重要的地缘政治影响，且局势发展错综复杂，需要各方谨慎从事，以极大的耐心寻找政治解决的途径。

但近来，美国关闭了叙利亚使馆，另外一些西方国家和部分海湾国家陆续召回了驻叙大使，一些国家甚至放风要放弃和平努力，转而寻求其他解决问题的途径。更有甚者，一些国家有意绕开联合国和国际社会，寻求加强对叙反对派的支持和武装，以刚性方式达到迫使巴沙尔下台的目的。

国际社会普遍担心，和平解决叙利亚问题的希望会因此减弱，国内冲突的可能性会因此增加。叙利亚局势一旦失控，必定生灵涂炭，百姓遭殃。叙利亚战略地位重要，涉及的利益方较多，冲突爆发后很可能会长期化，并外溢到周边国家，严重影响整个地区的稳定与安全。

正因如此，人们对俄外长此次访问寄予希望。中国外交部发言人日前表示，中方考虑近期派人访问中东地区有关国家，继续为推动叙问题的政治解决发挥建设性作用。在局势发展的关键时刻，任何以和平方式解决叙利亚内部冲突的努力，都值得欢迎，也弥足珍贵。

(本版图片均据新华社)